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LA DINAMICA DEMOGRAFICA 
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Popolazione totale* 2015 

Castelnovo ne’ Monti 10.566 

Casina 4.501 

Toano 4.458 

Carpineti 4.099 

Crinale 8.093 

Montagna media 20.999 

Montagna bassa 15.152 

Appennino Reggiano 44.244 

Reggio Emilia 533.248 

Emilia Romagna 4.450.508 

Italia 60.795.612 
*Dati al 1° Gennaio 
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La dinamica della popolazione 

(numero indice 2003=100) 
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La dinamica della popolazione 

(numero indice 2003=100) 
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LA DINAMICA DELLE IMPRESE 
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Imprese registrate  2015 

Castelnovo ne’ Monti 1.214 

Casina 504 

Carpineti 475 

Toano 474 

Crinale 947 

Montagna media 2.414 

Montagna bassa 1.646 

Appennino Reggiano 5.007 

Reggio Emilia 55.875 

Emilia Romagna 463.168 

Italia 6.045.771 
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La dinamica delle imprese 

(numero indice 2003=100) 
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La dinamica delle imprese 

(2003-2015; numero indice 2003=100) 



Le specializzazioni economiche dell’Appennino 

Fonte: elaborazione dati Movimprese 

Imprese attive 
 

Appennino 
Reggiano 

Provincia 
Reggio Emilia 

Agricoltura 26,3% 12,7% 

Costruzioni 21,9% 23,9% 

Commercio 19,0% 20,3% 

Manifattura 9,3% 14,1% 

Alloggio e ristorazione 7,5% 5,4% 

Trasporto 3,9% 3,0% 

Attivita' immobiliari 2,9% 6,0% 

Altre (terziario ecc.) 9,2% 14,6% 

TOTALE 100,0% 100,0% 



Indagine imprese 2015 

 
• Ruolo Istituti Scolastici come soggetto di ricerca 

partecipata 

• Imprenditori dell’Appennino come «testimoni» 

(interviste e video) 

• Valori, appartenenza territoriale, sostenibilità e 

permanenza 

• Previsioni sul futuro dell’Appennino Reggiano 

• Indicazioni di politiche e strategie di sviluppo 
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1 video 
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Grado di fiducia delle seguenti “istituzioni” 

(valori % di “abbastanza” e “molto”) 
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Grado di fiducia delle seguenti “istituzioni” 
(confronto Giovani-Imprenditori, valori % di “abbastanza” e “molto”) 

  Giovani Imprenditori 

  2013 2015 

I piccoli imprenditori/artigiani 82,4% 100% 

Le forze dell’ordine 46,1% 90,6% 

Gli scienziati 81,3% 87,5% 

Gli industriali 45,7% 83,3% 

Gli insegnanti 58,5% 78,1% 

I militari  59,1% 71,9% 

La Chiesa 23,8% 65,6% 

Gli amministratori tuo comune 34,6% 59,4% 

La NATO 44,0% 53,1% 

L’ONU 46,5% 46,9% 
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Grado di fiducia delle seguenti “istituzioni” 
(confronto Giovani-Imprenditori, valori % di “abbastanza” e “molto”) 

  Giovani Imprenditori 

  2013 2015 

La pubblica amministrazione 21,6% 40,6% 

L’Unione Europea 57,1% 37,5% 

I magistrati 31,5% 34,4% 

Il Governo 16,0% 28,1% 

Le banche 20,0% 28,1% 

I sindacalisti 19,2% 15,6% 

I politici 10,7% 12,5% 

I giornali 39,9% 9,4% 

La televisione  24,1% 9,4% 

I partiti 14,5% 9,4% 
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Appennino Reggiano 
 

  ITA 
 

EU 
 

fasce di 
voto 
 

Famiglie  
2011 

 

Docenti  
2012 

 

Amministratori 
2013 

 

Imprenditori 
2015 

    

1-5 16,2 6,0 16,5 0 15,9 22,3 
6-7 24 20,1 37,6 17,2 30,4 26,3 
8-10 59,8 73,9 45,9 82,7 53,7 51,4 
tot. 100 100 100 100 100 100 

Quanto è insoddisfatto/soddisfatto del proprio lavoro? 

(Confronto Famiglie-Docenti-Amministratori-Imprenditori, Italia ed 

Europa, valori %) 
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Quanto sono importanti nella sua vita le seguenti cose? (1) 
(confronto Giovani-Imprenditori, valori % su rispondenti “molto”)  
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Quanto sono importanti nella sua vita le seguenti cose? (2) 
(confronto Giovani-Imprenditori, valori % su rispondenti “molto”)  
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Quanto sono importanti nella sua vita le seguenti cose? (3) 
(confronto Giovani-Imprenditori, valori % su rispondenti “molto”)  
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2 video 
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  Giovani Imprenditori 
  2013 2015 

Il momento di crisi economica che stiamo vivendo 31,1% 22,2% 
Il clima di incertezza del quadro economico-politico 
internazionale 

7,5% 20,4% 

La crescente instabilità dei percorsi lavorativi 9,3% 11,1% 

La difficoltà di trovare un lavoro nella società attuale 20,7% 9,3% 

La loro scarsa conoscenza del mercato del lavoro 4,0% 7,4% 
L’elevata disoccupazione oggi esistente 15,4% 7,4% 
La loro insicurezza sulle loro capacità 2,0% 7,4% 
La loro scarsa preparazione professionale 1,5% 7,4% 
Il livello di preparazione scolastica 2,4% 3,7% 
Altro 6,2% 1,9% 
Nulla in particolare 0,0% 1,9% 
Totale 100,0% 100,0% 

Che cosa la preoccupa di più rispetto al futuro lavorativo 

dei giovani dell’Appennino?  
(cfr. Giovani-Imprenditori, valori % riportati a 100) 
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In quale settore ti piacerebbe lavorare o pensa che troveranno 

lavoro i giovani dell’Appennino?  
(confronto Giovani-Imprenditori; dati riportati a 100% - prime 10 scelte) 
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  VAL. % 

Capacità di assumersi responsabilità 54,5 

Capacità di lavorare in gruppo 21,2 

Conoscenza lingue straniere 6,1 

Competenze informatiche 3,0 

Disponibilità fomazione /aggiornamento 3,0 

Disponibilità a lavorare all'estero 0,0 

Altro 12,1 

Totale 100,0 

Quali conoscenze e/o competenze la sua azienda 

richiede ai giovani per poter essere assunti?  
(1 risposta, valori %)  
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Giovani Amministratori Imprese 
  2013 2013 2015 
L’Appennino Reggiano 15,4 30,1 34,0 
Il paese in cui vivo 17,7 25,2 22,6 
L'Italia 9,4 19,9 11,3 
L'Unione Europea 16,7 9,3 9,4 
La provincia in cui vivo  10,9 2,0 7,5 
Il nord Italia 8,2 2,0 5,7 
La regione in cui vivo 2,9 2,0 5,7 
Il mondo in generale 18,7 9,3 3,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 

A quale di queste realtà geografico-culturali sente 

maggiormente di appartenere?  
(cfr. Giovani-Amm.-Imprenditori; dati riportati a 100% - 2 risposte) 
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A quali condizioni la sua azienda rimarrà sul territorio?  

(due risposte, valori %) 



27 

Come il vede il futuro dell’Appennino Reggiano tra 10 anni? 

(valori %)  
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Infrastrutture - viabilità 31,3 
Turismo 28,1 
Agricoltura 25,0 
Ambiente 18,8 
Artigianato 9,4 
Sostegno alle imprese 6,3 
Marketing territoriale 6,3 
Ambito sociale e sanitario 3,1 
Governance locale 3,1 
Totale 100,0 

Quali sono le principali aree su cui intervenire per  

lo sviluppo del territorio?  

(Imprenditori, valori %) 
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Conosce il Piano Europeo 

"GARANZIA GIOVANI? 

(valori %)  
Pensa di attivare una delle 

misure previste  

da questo strumento?  

(valori %) 


